

融资难是专精特新企业发展中面临的关键性问题。“总体而言，我国不少专精特新企业仍属中小企业，这个特征并没有变。总体上确实在高端人才、先进技术和资金等关键要素方面还有短板。”有业内人士坦言。

在数字经济日益深化、传统产业加速升级的背景下，引导更多资金投向先进制造业、战略性新兴产业，为专精特新企业提供更好的服务已经成为金融机构支持实体经济的着力点之一。近日，工信部发布了《关于开展2023年“一起益企”中小企业服务行动的通知》（以下简称《通知》）。值得关注的是，《通知》中明确提到了发挥区域股权市场专精特新专板融资服务功能。

融资租赁业（含融资租赁公司和金融租赁公司）作为紧贴实体企业的一支金融力量，在服务专精特新中小企业方面能起到什么样的作用？中关村科技租赁首席经济学家许均华告诉《金融时报》记者，租赁公司应充分发挥集融资融物于一体的功能，从企业初创就为其提供包括融资在内的综合金融服务，做好企业的“金融合伙人”，陪伴专精特新、科创企业更好成长。

专精特新企业融资难题待解

中国国际经济交流中心2月发布的《行业领军企业促进专精特新企业高质量发展研究》提出，专精特新企业融资难是普遍性难题，需要进一步健全政策支持体系。

当前，工信部已经培育了4批共计8997家专精特新“小巨人”企业，其中89.9%为制造业企业，84.5%为民营企业。近年来，随着一系列惠企政策效果逐步显现，专精特新企业融资难题有所缓解。但是，目前专精特新企业获得的银行贷款仍然主要依赖抵押质押，获得信用贷款的难度较大，尤其是科技型、轻资产类企业融资难题并未缓解。

对此，有业内人士建议，改革和完善金融体系，进一步拓宽企业直接融资渠道。具体措施包括：降低企业上市或发债门槛、发展股权投资基金、提高商业银行的信用贷款比重和重点发展融资租赁业等。

《金融时报》记者了解到，多家租赁公司加大对专精特新企业的支持力度。比如，中信金租出台了支持中小客群建设的一系列政策和举措，聚焦新能源汽车产业链、芯片产业链、新能源制造产业链、医疗产业链、船舶产业链等拓展业务；中建投租赁近年来陆续为新基建、节能环保、航天航空、新能源、新材料、先进制造、安防等多个领域的专精特新中小企业客户提供融资租赁服务，致力降低中小微实体企业的融资成本。

融资租赁有何特色功能

相较于传统金融机构，融资租赁在服务专精特新企业方面有何特色功能？

在业内人士看来，有别于贷款、股票、债券等金融工具以企业主体信用作为基础，融资租赁是以物即租赁资产本身作为信用基础，因而，融资租赁的制度优势就是当科创企业创立初期主体信用不足而成长性显著之时，可以通过融物的方式解决企业资金之需。

“科创企业在初创阶段，由于缺少历史信用记录，难以满足传统金融机构的融资条件。谁来率先为科创企业提供首笔融资，帮助科创企业建立第一笔信用记录，这应该是解决科创企业融资难问题的核心。” 许均华表示。

在他看来，深化对专精特新企业成长规律和风险特征的认识，是改善金融支持专精特新企业的重要前提条件。专精特新企业的成长性本身就能解决和化解企业的诸多风险，这也是金融机构在评价科创企业信用状况和风险水平时应该切实考虑的因素。

融资租赁公司通过深入调研，对专精特新企业的成长规律和风险特征有了深入了解后，能发挥模式灵活、多元定制的突出特点，满足专精特新企业多样化的需求。比如，有融资租赁公司通过自主研发的企业主体成长性信用评价模型，对专精特新企业进行风险识别和价值判断，从而实现对企业的信用发现，运用融资租赁兼具融物与融资的双重属性为其提供首笔债务融资。

与中小企业共成长

还要看到的是，解决科技型企业融资难问题是一项系统工程，需要政府、融资租赁、风险资本、担保、银行以及其他中介机构的共同参与，发挥各自优势。

许均华表示，各金融机构应该分工协作，优势互补，取长补短，形成金融支持实体经济的金融共同体，助力专精特新企业健康成长。

以中关村科技租赁为例，在为科创企业提供首笔债务融资、助力科创企业建立首个信用记录的同时，中关村科技租赁还通过联合租赁、银租通、保租通等服务，将科创企业的信用有效传递给其他金融机构，极大地改善了企业的融资环境。

此外，针对一些企业创业初期创业者管理经验和能力相对缺乏的问题，中关村科技租赁利用公司积累的经验、资源以及员工专业能力，通过管理咨询、政策咨询、商

学院培训等服务，积极为专精特新企业提供综合服务，帮助其改善经营管理、优化商业模式、促进产品销售、提升市场地位和综合实力。

“我们在为企业创造信用、培育信用、传递信用以及提供管理咨询服务的同时，也在不断探索如何提升我们公司自身抵御风险的能力，找到和专精特新企业共同成长的路子。”许均华说。

从实践来看，专精特新中小企业在成长初期，难以吸引纯粹的股权资金和纯粹的债权资金，而对兼具股权和债权属性的股债联动资金相对更有吸引力。2019年，中关村科技租赁发起设立并积极参与的认股权行权基金管理公司正式成立，并发起设立首只基金。目前，首只基金已经全部完成投资，并实现了首笔投资的退出；第二只基金也已正式设立。

据记者了解，中关村科技租赁于2020年在香港联交所主板上市。许均华表示，租投联动业务能够优化和改善公司的业务结构、收入结构和利润结构，对提升公司市场价值起到了促进作用。

来源：金融时报-中国金融新闻网